

湄洲日报

2025年5月10日 星期六 乙巳年四月十三 中共莆田市委主管主办 今日4版 A版
国内统一连续出版物号 CN 35-0045 第12700期

中国农业银行
AGRICULTURAL BANK OF CHINA

耕耘美丽中国 共创幸福生活

ICBC 中国工商银行 莆田分行

社保金融惠民卡
记录一生 保障一生 服务一生
国有大行 全国通用

莆田市第三代社保卡指定发卡银行

中国建设银行 莆田分行

小微快贷 贷动未来

中国银行 莆田分行

人民币是我国的法定货币
任何单位个人不得拒收

莆田农商银行

抵制非法代理维权 共同守护金融权益

习近平出席俄罗斯纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典

新华社莫斯科5月9日电（记者倪四义 丁得启）当地时间5月9日，俄罗斯举行盛大庆典，纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年。国家主席习近平和来自世界20多个国家及国际组织领导人应邀出席庆典。

5月的莫斯科，绿意盎然，鲜花盛开，胜利日旗帜迎风招展，恢宏的红场一片庄严的盛典气氛。

习近平来到克里姆林宫，同在那里迎接的俄罗斯总统普京亲切握手。随后，习近平主席、普京总统一道步行前往红场，登上主礼台就座。

10时整，随着克里姆林宫悠扬的钟声敲响，庆典开始。军乐队奏响《神圣的战争》乐曲，仪仗队护卫俄罗斯国旗、伟大卫国战争胜利旗入场。

普京发表致辞，表示苏联以数以千万的牺牲捍卫了全人类的和平与自由。我们将永远铭记胜利的时刻，继承父辈遗志，团结一心，永远维护神圣的荣光。中国人民英勇抗战，我们高度赞赏中国人民为开辟人类共同未来作出的贡献。我们牢记二战历史，以史为鉴。胜利是神圣的，历史不容篡改，胜利者不容侮辱。历史和公正永远在我们一边。

随后，军乐队奏俄罗斯国歌，红场上鸣响礼炮，盛大的阅兵式开始，受阅方队迈着整齐的步伐依次从红场走过。在阅兵式“历史”部分，俄罗斯官兵身着苏联伟大卫国战争时期的军装，高举当年的军旗，紧握当时的武器，精神抖擞接受检阅，把人们带回抗击法西斯的峥嵘岁月。在阅兵式“现代”部分，俄罗斯各军兵种方队、现代武器装备方队整齐列阵接受检阅。空军飞行编队呼啸着飞越红场上空，《胜利日》乐曲经久不息。中国等10多个国家的武装力量方队也受邀参加了阅兵式。中国人民解放军三军仪仗队方队军容严整、士气高昂，迈着坚定有力的步伐走过红场。



当地时间5月9日，俄罗斯举行盛大庆典，纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年。国家主席习近平和来自世界20多个国家及国际组织领导人应邀出席庆典。新华社记者 谢环驰 摄

庆典结束后，习近平同其他国家领导人一起从红场来到亚历山大花园，向无名烈士墓献花，并肃立默哀。随后，各国领导人集体合影留念。

当天中午，习近平出席普京总统举行的纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆祝宴会。蔡奇、王毅等参加上述活动。

会议强调，要深入学习贯彻习近平总书记在上海考察时的重要讲话精神，深入实施数字战略，坚持科技创新支撑，推进人才引领驱动，为高质量发展注入强劲动能。

市政府党组会议召开

戴龙成主持

本报讯（全媒体记者 吴琪娜）近日，市政府党组书记、市长戴龙成主持召开市政府党组会议，传达学习习近平总书记近期重要讲话精神。

会议强调，要深入学习贯彻习近平总书记对双拥工作作出的重要指示，牢牢把握新时代新征程双拥工作的新形势新使命新要求，密切军地协作，做优服务保障，把双拥金字招牌擦得更亮。

会议强调，要深入学习贯彻习近平总书记在4月25日中共中央政治局会议上的重要讲话精神，坚定信心决心，持续深化改革开放，着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期，以高质量发展的确定性应对外部环境急剧变化的不确定性。

会议强调，要深入学习贯彻习近平总书记在中共中央政治局第二十次集体学习时的重要讲话精神，抢抓发展机遇，用好“全市一张图”平台，拓展应用场景，以数字化赋能经济社会高质量发展。

会议强调，要深入学习贯彻习近平总书记在庆祝中华全国总工会成立100周年暨全国劳动模范和先进工作者表彰大会上的重要讲话精神，弘扬劳模精神，提升能力素质，加快建设一支知识型、技能型、创新型产业工人队伍。

会议强调，要深入学习贯彻习近平总书记给谢依特小学戎边支教西部计划志愿者服务队队员的回信精神，强化政策支持和联系帮扶，推进青年发展型城市建设。

会议强调，要深入学习贯彻习近平总书记对辽宁省白塔区一饭店火灾事故、贵州毕节市黔西市游船倾覆事故作出的重要指示，保持时时放心不下的责任感和枕戈待旦的警觉，严而又严、细而又细抓实安全生产工作，全力守护人民群众生命财产安全。

汇聚人才力量 推进跨村联建

市领导深入秀屿调研乡村振兴工作

本报讯（全媒体记者 杨屹）5月9日，市委副书记袁素玲率市直有关部门负责同志深入秀屿区调研乡村振兴工作。她强调，要认真学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述和在福建考察时的重要讲话精神，深入学习运用“千万工程”经验，守牢粮食安全底线，做强富民产业，推进乡村全面振兴。

袁素玲一行先后来到埭头镇、笏石街道、东峤镇，走进鸡甲屿、中草药种植基地、后江藻类加工厂、淇沪陆岛交通码头、以兴养殖有限公司、鲍鱼科技园、海雄工贸有限公司，现场察看高标准农田建设工程质量，与企业负责人、农技人员和基层干部群众等深入交流，详细了解项目规划、企业经营、基层党组织建设等情况。



连日来，市区郊野公园马鞭草竞相绽放，迎来最佳观赏期，吸引不少市民驻足观赏。图为游客在花海中打卡拍照。全媒体记者 陈斌 摄

第六批省级非物质文化遗产代表性传承人名单公布 全市首位台胞上榜

本报讯（全媒体记者 黄凌燕）4月底，省文化和旅游厅正式公布福建省第六批省级非物质文化遗产代表性传承人名单，全省184人入选，其中5人为台湾同胞。我市申报的“妈祖回娘家祭祀民俗”代表性传承人台胞刘映如上榜，为全市首位台籍非物质文化遗产代表性传承人。

刘映如生长在台湾台中市，2003年起不遗余力推动海峡两岸妈祖文化交流，积极推动妈祖文化传播，弘扬妈祖大爱精神，祈愿两岸以妈祖文化为纽带增进情谊。

她每年带领台胞参与贤良港“妈祖回娘家祭祀民俗”活动，并在妈祖信俗的各个重大节庆活动中担任陪祭，不

赵乐际在福建调研和开展执法检查时强调 围绕大局 依法履职 为推动高质量发展作出人大更大贡献

新华社福州5月9日电 中共中央政治局常委、全国人大常委会委员长赵乐际5月7日至9日在福建调研。他强调，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实党中央部署要求和十四届全国人大三次会议精神，围绕大局，依法履职，为推动高质量发展作出人大贡献。

赵乐际先后来到南平、福州，深入人大代表联系群众活动室、企业、乡村和农户家中，同人大代表和群众交流，听取关于加强和改进人大工作、推进法治建设的意见建议；在省人大常委会机关调研，看望机关干部，并主持召开座谈会。

赵乐际强调，要坚持党对人大工作的全面领导，守正创新、实事求是，遵循和把握人大工作规律，扎实有效做好立法、监督、代表等工作，助力经济社会发展和改革攻坚任务。要立足人大职责推进全面依法治国，充分发挥人大保证全面有效实施宪法法律的重要作用、人大在立法工作中的主导作用、人大监督在党和国家监督体系中的重要作用。要适应新时代要求加强人大自身建设，把学习贯彻习近平法治思想、习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想作为基本功必修课，把“四个机关”要求贯彻落实到人大自身建设和履职实践中。要认真开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，以作风建设新成效推动人大党的建设和人大工作高质量发展。

赵乐际率全国人大常委会执法检查组检查森林法实施情况，深入国家公园智慧管理中心、生态保护观测点、林地实地检查，主持召开座谈会，听取政府部门、人大代表、林业专家、一线工作者关于加强法律实施的意见建议。

赵乐际指出，要深入学习贯彻习近平生态文明思想，加强森林资源的保护和培育，坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，扩绿、兴绿、护绿并举，提高森林覆盖率、森林蓄积量，更好发挥森林蓄水保土、调节气候、改善环境、维护生物多样性和提供林产品等多种功能。要巩固和拓展林业改革成果，落实好森林资源保护发展目标责任制等法律制度，按照党中央部署要求，坚持在法治轨道上推进和深化林业改革发展，发挥好政府、集体、林农和全社会护林兴林的积极性。要促进林业高质量发展，落实森林法关于森林经营管理的制度规定，在保护森林生态安全的基础上，加快推进现代林业产业转型升级，因地制宜发展林下经济，培育旅游、康养新业态，实现生态保护、绿色发展、民生改善相统一。

学思践悟 实干担当

市人大常委会党组及机关党组理论学习中心组学习(扩大)会议召开

本报讯（全媒体记者 林英）5月9日，市人大常委会党组及机关党组理论学习中心组学习(扩大)会议召开，传达学习习近平总书记最新重要讲话、重要指示、致辞、回信、署名文章精神，并围绕相关主题开展研讨交流。市人大常委会党组书记、主任苏永革主持并讲话；党组副书记、副主任何金清，党组成员、副主任林清忠、吴宗兴、徐德俊、王世文，党组成员、秘书长林秀峰出席；副主任蔡国萍列席。

会议强调，要切实把握思想和行动统一到党中央关于经济形势的科学判断和决策部署上来，准确把握“十五五”时期的阶段性要求，认真开展好我市“十四五”规划实施和“十五五”规划编制工作监督，探索新技术、新模式与人大履职有机结合的实践路径、载体抓手，助力和支持我市谋划好未来五年的发展目标。要加强对青年干部的政治引领和培养教育，教育引导青年干部牢记习近平总书记的殷殷嘱托，进一步提高政治素养、增强履职能力、涵养精神面貌，为推进中国式现代化莆田实践贡献青春力量。要深刻认识和把握人大在推进生态文明建设中的职责定位，紧扣人民群众对美好生态环境的需求，加快推进内河管理条例、餐饮业油烟防治条例等法规的审议工作，适时组织开展法规执法检查，持续监督推动水质提升工作，护航全市生态文明建设和绿色高质量发展。

断拓展和完善“妈祖回娘家祭祀民俗”。她多次陪同贤良港天后祖祠董事会赴台、港、澳等地交流，参与两岸妈祖信俗学术研讨会。

两岸文化同根同源。刘映如长期致力于非遗保护传承，积极推动妈祖文化互动交流，培养多位新生代台胞传承人，让妈祖文化在两岸薪火相传。她倡导开展丰富多样的文化互动，促进两岸交流，引导台湾妈祖宫庙与台湾青年学生共同开展文化交流，促使台湾青年一代成为妈祖文化传承的重要力量，通过两岸文化交流，促进两岸一家亲。